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第六单元习作指导方案
教学设计
内容分析
本次习作的内容是看图编故事。仔细观察两幅图，弄懂每幅图的意思，了解图中描绘的是一件什么事。然后根据图画内容展开想象，将所见所想编成一个故事。

教学目标
1．能运用正确的方法观察两幅图，准确把握图意，培养学生的观察能力。
2．能围绕主题，抓住重点，展开合理而丰富的想象，把故事写具体，写完整。

教学重难点
1．通过观察，把两幅图所描绘的内容写清楚。

2．展开合理的想象，围绕主题，把故事写具体，写完整。

课前准备
1．教师准备：(1)制作相关的教学课件。(2)准备相关的范文。

2．学生准备：(1)了解燕子对人类的益处。(2)了解小猫的生活习性。

教学过程
一、激趣导入，明确要求
1．同学们，你们喜欢猜谜语吗？老师给大家出个谜语，你们猜猜它是谁？

“小小姑娘满身黑，秋去江南春又回，从小立志除害虫，身带剪刀满天飞。”

2．同学们猜对了，是小燕子。小燕子是益鸟，你们喜欢小燕子吗？要是小燕子遇到了危险，你们会怎么做呢？

3．小红家的屋檐下住着小燕子一家。今天老师带你们去那看一看，看看那里发生了什么事情。
4．请大家认真审读题目要求，看看你读懂了什么？

预设：(1)本次习作是看图作文。

(2)要弄清每幅图的意思，充分发挥想象。

(3)要想象出故事的过程和结果。

5．学生汇报，教师相机板书。

设计意图：爱因斯坦说过：“兴趣是最好的老师。”这就是说一个人一旦对某种事物有了浓厚的兴趣，就会主动去求知，去探索。通过猜谜语激起学生兴趣，为下一步教学作好铺垫；通过审读题目，使学生明确本次习作的体裁和要求，使下面的学习有的放矢。
二、仔细观察，合理想象
1．引导学生仔细观察书中第一幅插图，练习说话。

(1)你从图上看到了什么？(图画上有房子，这件事应该发生在一个院子里；一只小燕子从窝里掉下来了；小红很着急……)
(2)描写心情着急的词语有哪些？(心急如焚、惊慌失措等。)选用一个词把小红的心情说一下。

(3)把图上的环境描述一下？(房子边上柳树发芽了，桃树花开了，告诉我们春天到了……)
(4)什么原因使这只小燕子从窝里掉下来了？(我猜测燕子妈妈可能出去觅食了，小燕子饿了，站起来看看妈妈回来没有，不小心掉下来了。燕子窝里还有三只小燕子，可能是摔下来那只小燕子的兄弟，它们看到兄弟掉下去了，心里很着急。)
(5)连起来说图意。

小结：观察要有顺序，抓住重点，只要合理都可以想象。

2．引导学生观察书中第二幅图，练习说话。

(1)你从图上看到了什么？抓住小猫的神态、动作来说。(那只小猫趴在地上，两眼紧盯着小燕子。当时它一定在想：哈哈，真是“得来全不费工夫”。今天，我总算可以美餐一顿啦。然后，它就把爪子向小燕子伸去……)
(2)如果你是这只小燕子，你会怎么想？(小燕子看着眼前的庞然大物，弱小的身体瑟瑟发抖，它扑打着翅膀在地上不停地挣扎着，嘴里发出“唧唧唧”的哀叫，好像在说：“求求你，不要吃我！不要吃我！”)
(3)连起来说第二幅图。

3．小组合作，想象第三幅图，练习说话。

(1)书上画了两幅图，第三幅图会怎么画？围绕“救小燕子”展开想象。
(2)指名说救小燕子的方法。(大声喊叫把猫吓跑；用石子赶跑；燕子妈妈和猫进行搏斗……)
(3)讨论：哪一种方法更合理？怎样才能更合理？

师：同学们的想象非常好。你们想不想知道老师是怎样救小燕子的？(师范文“怎样赶走小花猫”)
在这千钧一发之际，小红大喝一声：“站住，不许伤害小燕子！”并迅速拣起一颗小石子，冲着小花猫身上扔去，小花猫疼得“喵喵”直叫，顾不得眼前的美食，转身就跑。

4．小组合作，想象第四幅图，练习说话。

(1)第四幅图会是什么？展开想象。

(2)小燕子在掉下来的过程中有可能摔伤，小红会怎么做？小红怎样把小燕子送回家去？

5．小结：这四幅图要突出“小红有一颗善良的心”这个主题。

设计意图：“一切伟大的创作皆来自于想象”，由此可见想象的重要性。引导学生合理想象，大胆发言，便已完成了一半的习作。先动口，再动手，符合作文的训练规律。加强合作探究，使学生相互学习，有利于取长补短。
三、学生写作，通读修改
1．同学们，通过刚才一系列的观察、想象、练说，此时，你的脑海里对本次习作一定有了眉目。下面，请你拿起手中的笔，尽情创作吧。

2．写完的作文先自己读一读，遇到问题进行修改，达到“文通字顺”。

3．同桌互相修改习作。

4．改好的作文读给全班听。

课外延伸：同学们，鸟类是我们人类的朋友。因为有了它们，我们生活的这个世界才会如此美丽，让我们从作文中走出来，以自己的实际行动去爱护一切人类的朋友吧！
设计意图：“三人行，必有我师焉。”引导学生多向他人学习，以此弥补自己的不足，共同提高。引导学生从习作中走出来，共同营造和谐的生活环境。
教学反思
本次习作目的是通过仔细看图，弄懂图意，了解图中描绘的是一件什么事。然后根据图画内容展开想象，想一想接下来会发生什么，结果怎样。最后将所见所想编成一个故事。

“看图作文”是培养小学生口头、书面表达能力的最好形式。画面直观形象，富有启发性，容易引发学生的兴趣；画面内容具体，有利于学生言之有物；图与图之间联系紧密，有利于培养学生言之有序的能力。因此，教学中除引导学生仔细看图、合理想象外，我力图做到鼓励自由表达。儿童的一个重要心理特点是善于想象，而想象是知识的源泉，智慧的火花。在看图作文指导时，我根据教材内容，想方设法把学生带入图中所描述的情境之中，想象第三幅、第四幅图，进入用语言文字描述的情感氛围之中，做到图文并茂。以大胆合理的想象来丰富画面的内容，补充画面的情节。这样，既符合画面主题，又符合生活逻辑，为学生插上想象的翅膀。
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